

# 黄南州首家艺术写生基地挂牌运营

文图/记者 马芝芬

黄南——这片西北少数民族地区独有的文化秘境,现代文明与历史遗存交汇并存,民族精神与宗教灵光交相辉映,积淀着丰富的文化资源,孕育出集精美绝伦的热贡艺术、藏传佛教后弘文化、神箭文化、蒙元文化、游牧文化为主体的热贡文化体系。境内坎布丹丹霞地貌绚丽多彩、麦秀林区风光旖旎、和日石经墙浩大雄浑、蒙旗大草原辽阔秀美,赋予黄南深厚的文化底蕴和淳朴的乡土风情,为黄南发展文化旅游业提供了得天独厚的条件。“一河九水四道天,土村白塔古寺院,草山粮川隆务险,奇崖古树蝴蝶滩。”这是对热贡这片土地的生动艺术描写。

在这片神奇的土地上,黄南州首家艺术写生基地应运而生。写生基地位于省道306沿线的霍日加村,占地30亩,有综合楼2栋,展厅1座。设有专门的学术研讨室、画室、会议室和教室,可以用于研讨、室内创作及现场教学等。

走进基地,三三两两的学生专注地挥动手中的画笔,徜徉于山峰和黄叶的静谧世界里,沉浸于浓厚的文化氛围之中。他们细心揣摩、精心构思、认真作画,一幅幅精美的作品跃然纸上。

走进画室,来自广东第二师范学院的王豫湘老师正潜心作画,只见他一手抚平案上的宣纸,一手握水彩笔,稍加思考,便在纸上画出了大大小小的几个荷叶,随即他又放下手中的粗笔,转而使用更细小笔蘸颜料来上色,一转眼一幅荷叶呈现在眼前。

广东第二师范学院的美术生黄紫莹和她的同学们,一直在王老师身旁观察学习。待王老师落笔后,她和同学们急忙拿起手机拍照记录。她说:“王老师下笔迅速,毫不迟疑,起落之间一幅画就成型了。真是‘几笔勾勒似云锦,点墨绘出心中情’。”带队的黄老师对写生基地大加赞赏,“一直以来,我们都是通过公众号等了解青海的美景,来到这

里果然是不虚此行。这里有最原始的古村落、宗教文化浓郁、自然景观秀丽。前后去了郭麻日古堡,也去了仁俊院参观学习,收获很大。唐卡绘画和普通的油画绘画是一样的,都是艺术的一种表现形式。希望未来,还有机会来黄南写生,来了解这里的风土人情。”

走出画室,旁边就是油画区。身着藏族传统服饰的模特,轻靠椅背,捻动着手中的佛珠。而她面前的是一件件画板,来自西安美术学院的柯建军教授正带着他的学生作画。他坐在画架前,手握画笔,仔细观察面前这位美丽的藏族姑娘,手中画笔轻轻移动,勾勒出简单的线条,再抬头看看她,又专注地描绘,屋内的灯光显得有些暗,他皱皱眉,点了一支烟,思考着如何下笔……最终,一幅藏族姑娘油画诞生。

笔落,记者才得空与他交谈。他说:“美术是人类文化的瑰宝,为人民群众所喜闻乐见。繁荣发展美术事业对提升黄南文化品位、推动黄南文化发展、提高公众文化素质有着重要的作用。黄南州写生基地的建立,必将为宣传黄南、推介黄南发挥作用。”并就写生基地的未来发展提出建议,“目前来说,基地刚刚建立,部分硬软件设施还有待加强,也可以与周边村落联合,在挖掘传统文化的同时加大对外宣传,让更多的美术专业师生来此学习创作。希望政府能加大对基地的帮扶力度,通过画展、摄影展等方式将黄南宣传推介出去。”

写生基地负责人南木措表示,文化因交流而丰富,神韵黄南,是美术创作的绝佳圣地,势必促进不同区域间的文化交流,吸引全国各地美术名家、艺术大家慕名而来,让各地各界名人雅士感受风情黄南的文化底蕴,领略黄南的多彩魅力。以文化交朋友、以交流展形象,黄南州写生基地正是一座互联互通的“桥梁”,让更多人记得住黄南的秀美山水,记得住“西域胜境·神韵黄南”响亮的城市名片。



现场作画 马芝芬摄

## 青春正好 与法同行

本报讯(记者 才仁措)近日,共青团黄南州委、州委政法委、州中级人民法院、州人民检察院、州司法局、州教育局等6家单位联合举办黄南州第一届青少年模拟法庭大赛,全州9支参赛队伍参加比赛。

参赛各学校选取校园暴力、青少年盗窃、青少年故意伤害、青少年抢劫等真实案例,模拟过程从书记员宣读法庭规则到审判长宣布开庭,从公诉人宣读起诉书到举证质证,从法庭辩论、法庭教育再到宣判结果,全部依照真实的法律程序进行,同学们严格按照庭审程序展开激烈的讨论,评委们对案件的还原程度以及同学们的专业程度给予了认可。

法槌敲下的那一刻,赛场内庄严肃穆。辩护律师为当事人严谨答辩,原告举证控诉,审判长思辨理判,各司其职,相得益彰。各位“小法官”们以激扬的语言、斐然的才思,为大家展示了一场场精妙绝伦的模拟法庭。

经激烈角逐,泽库县第二民族中学和黄南州民族高中分别获得了初中组和高中组一等奖,尖扎县第二民族中学和泽库县第一民族中学分别获得了初中组和高中组二等奖。还为“优秀指导老师”颁发了荣誉证书。

泽库县第二民族中学团委书记陈建清告诉记者,自2017年组建模拟法庭社以来,选用青少年犯罪、校园欺凌等案例,经常开展模拟法庭比赛,以比赛的形式一改以往说教式的普法教育,让学生自主学习法。另外,还会组织开展学生进法院、法院工作人员进校园活动,实现对学生的学法教育。

## 我州努力密织防火安全网

本报讯(记者 韩丽)当前,我州进入秋冬季森林草原防火期,野外生产性用火和室内取暖用电等明显增加,州委、州政府全州安全生产工作高度重视,及时对全州安全生产工作再安排再部署。

记者在州安委会采访获悉,近期全州各部门紧密部署安全生产。按照省委、省政府主要领导对安全生产工作的重要批示精神,对全州安全生产工作尤其是人员密集场所的消防安全和森林草原防火工作再检查再部署。认真分析研判当前安全生产形势,有针对性的强化重点领域、重点行业、重点部位安全生产措施,做到认识到位、部署到位、措施到位;压实安全生产责任,按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”要求,各级党委政府主要领导要亲自安排、亲自检查、亲自带头整改,各级领导要深入分管领域一线开展安全生产大检查、隐患排查,同时按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的要求,层层压实责任,州县安委会在前一阶段开展工作的基础上,进一步强化力量牵头组织各成员单位继续开展“拉网式”安全隐患大排查,努力做到不留盲区、不留死角;强化安全隐患整改,各地区各部门要深刻吸取我州一寺院僧舍内因装饰灯带电源变压器故障,引燃可燃物引发火灾的事故教训,举一反三,对近期排查出的各类安全隐患问题立即进行整改,对存在的隐患问题实行挂账销号制度,明确整改责任和时限要求,确保隐患不排除不放过、问题不整改不放过;强化应急防范准备工作,要严格落实安全生产责任制,加强安全隐患和自然灾害监测预报、会商研判机制,重点做好森林草原和人员密集场所及重点部位防火预警工作,运用多种媒体及时发布预警信息,增强各级各类人员的安全防护意识,严格执行州级领导干部到岗带班制度和关键岗位24小时值班制度和事故信息报告制度,确保遇有突发事件信息快速传递到位、政令传达到位、应急处置到位,确保广大群众安全生产生活、平安过冬。

## “情暖少数民族女孩”项目惠及200名女生

本报讯 在九三学社青海省委的积极协调下,由成美慈善基金会与西宁心理健康教育研究会发起的“情暖少数民族女孩”公益项目,于10月11日在州职业技术学校举行开班仪式。

项目开班仪式上,九三学社青海省委社会联络部部长赫艳玲的致辞,饱含了对孩子们的关爱,提出了对受资助女孩教育的殷切期望。西宁心理健康教育研究会理事长李甲代表成美慈善基金会表示,“情暖少数民族女孩”项目由九三学社青海省委协调指导,西

宁市科学技术协会、黄南州委统战部、黄南州教育局、黄南州妇联等单位的大力支持,西宁心理健康教育研究会负责执行,落地黄南州职业技术学校,预计投入资金100余万元,为200名贫困女生提供为期三年的助学金、奖学金、社会融入和职业发展课程及丰富多彩的社团活动,培养受资助女孩的生活技能、提升其社会适应能力和实践能力。”

教育局副局长周海说,“该项目将有效缓解部分贫困家庭女孩的生活问题,帮助她们顺利完成学业;另一方面通过参加社会活动

和教育服务,或许将从此改变女孩们的生活轨迹和成长道路,以致影响一生的命运。”

州职业技术学校校长多杰冷智满怀感激的说到,希望成美班学生能以崭新的面貌、饱满的热情、积极的态度投入到学习中。通过护理、学前教育、幼儿保育等专业的学习,掌握立足于社会的本领,同时感恩全社会的关心与帮助,感谢成美慈善基金,我们将用良好的成绩回馈全社会的关心。”随后,发放了班旗。

同时,召开了座谈会,与学生进行了交流。

## 151户村民喜分167.9万元

本报讯 近日,马克唐镇举行马克唐村建材综合市场“党建+产业扶贫”入股分红仪式。

分红仪式,对马克唐村建材综合市场的运营及收益情况向在场群众作了通报说明。2017年,该镇因地制宜,因村施策,精准定位产业发展项目,根据尖扎县城镇规划和马克唐村征地群众意见,积极引导村“两委”立足土地资源,通过吸纳土地资源入股和农户

资金入股等方式,整合各类项目资金,总投资1671万元建设了马克唐村建材市场,2018年5月完成竣工验收至今,58间商铺已全部租出,2018年租金达86万元,实现了“以钱生钱、以产养产”的滚动式发展,村集体经营收入持续增长,有效拓宽了马克唐村失地农民的增收渠道,确保群众有了长期、稳定的收入来源,成为全县乃至全省扶贫攻坚示范点。

此次分红仪式上为151户村民分红167.9万元。当领到分红金时,村民脸上洋溢着灿烂的笑容,村民们纷纷表示产业扶贫真正为贫困户带来了实实在在的实惠,让贫困户通过入股分红增加了收入,同时对稳固脱贫成效充满了信心,今后将积极发挥自身力量,努力克服各种困难,摆脱贫困迎小康。

(上接1版)从根本上解决搬迁群众致富难的问题,依托现有产业资源,为群众增收致富闯出新路子,增强搬迁群众的幸福感和获得感。

随后,王振昌还来到黄乃亥乡阿吾乎村田间地头,实地查看当归、黄芪、党参等中药材种植情况,听取汇报,详细了解土地流转入股、产业调整、种植技术、管理模式、市场主体、市场营销、农民增收等情况,并就具体工作与有关人员交流。王振昌强调,推进农业结构调整,要聚焦精品果蔬、中藏药材、花卉

苗木等特色产品,创新方式方法,跳出传统谋发展,把农业结构调整与美丽乡村、乡村旅游、现代农业发展结合起来,延伸产业链、价值链、生态链,实现农业增效、农村增绿、农民增收、多方共赢。要整合资源,提高土地利用价值,实施规模化、产业化经营,培育一批农业龙头企业,引进新技术、新品种,全力以赴做大做强特色农业。

主题教育是当前全州正在开展的一项重大工作。在黄乃亥乡和加吾乡俄毛村,王振

昌聚焦主题教育,详细了解基层党组织关于主题教育工作安排部署情况、集中学习情况、对主题教育和基层党建工作意见建议、下一步工作打算等等。他强调,要紧紧围绕学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线,以“四学”为统领,推动学习教育走深走实、有机融合,统筹推进调查研究、检视问题、整改落实各项重点工作任务。乡镇党委书记和各村支部书记要切实担负起第一责任人职责,进一步增强思想自觉、政治

自觉、行动自觉,充分发挥“关键少数”作用,以昂扬向上、奋发有为的精神状态,积极投身主题教育,在学习教育上先学一步、学深一层,在调查研究上扎得更深、了解更实,在检视问题上带头查摆、深刻剖析,在整改落实上拿出实招、取得实效,形成上级带头、领导示范、以上率下、上行下效的工作局面,全力推动主题教育往深里走、往心里走、往实里走。